

военно-патриотическая страница "Звезды"

Священный долг

Через несколько дней я почду служить в армию. Для меня служба в рядах Советской Армии — это самая святая заповедь, нак и для наждого гражданина нашей страны.

Родине нужны закаленные физически люди. В шноле я занимался спортом, изучал стрелковое оружие. Нередно приходилось защищать честь школы на спортивных соревнованиях по волейболу и стрельбе. Недавно сдал нормы комплекса ГТО на золотой

Я с детства мечтал стать военным. И хотя в нынешнем году после окончания средней школы мне не удалось поступить в военное училище --- это меня мало огорчило, потому что я пойду служить. Служба для меня явится первой и важной ступенью в приобретении опыта и сноровки в военном деле.

Альберт АТАМАНЕНКО. р. п. Матвеев Курган.

служи, солдат!

Прокудин. Вместе работали меха- дину. В коллективе пользуется низаторами в колхозе «Знамя ком- уважением и авторитетом мунизма». А когда процела труба, ушли служить в ряды Советской Армии.

Совсем недавно в районный военный комиссариат пришли письма с обратным адресом: «Полевая

енного волителя.

лию Пономареву, зачастую доверя- вания части и командования зас-

За усердие в службе В. Понома- ших бойцов пограничной заставы. в имеет 16 поощрений Паграж- И. ТУРАНОВ, рев имеет 16 поощрений. Иагражден грамотами, ценным подарком,

Жили в одном селе парнишки ему был предоставлен кратковре-Василий Пономарев и Владимир менный отпуск с поездкой на Ро-

Офицеры: ШЕБАЛИН, БА-ЛЫБЕРДИН.

НА ПОГРАНИЧНОЙ **3ACTABE**

Владимир Прокудин за время прохождения службы на пограничной заставе показал себя с поло-ЗА РУЛЕМ ВАСИЛИИ ПОНОМАРЕВ жительной стороны. Программу -В совершенстве освоил Васи- боевой и политической подготовки лий Пономарев специальность во- усванвает на «хорошо» и «отлично». Пользуется авторитетом среди Умело водит он автомобиль в товарищей и старших командиров.

сложных условиях. Как одному из За период службы Владимир лучших щоферов, рядовому Васи- имеет ряд поощрений от командоют наиболее ответственные рейсы. тавы. Он является одним из луч-

начальник политотдела.

ВЫСТУПАЯ на торжественном заседа-нии при вручении городу-герою Ново-российску ордена Ленина и медали «Золотая Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Леонид Ильич Брежнев говорил: «Если человеку довелось быть непосредственным участником какоро-либо выдающегося события своего времени, события, которым обозначается важнейший рубеж в мировой истории, это остается в его сознании на всю жизнь. старшего поколения нашей партии такими событиями были Великая Октябрьская социалистическая революция и гражданская война. Для нас с вами, для моего поколения — Вели-Отечественная война. Нечеловеческое напряжение сил и полная самоотдача — таково было состояние всех нас, участников этой крупнейшей из войн в истории. Это было так, ибо мы защищали и отстаивали самое дорогое -нашу Советскую социалистическую Родину. И мы счастливы тем, что одержали великую победу над врагом, что в этой победе есть доля и нашего участия». Как известно, Л. И. Брежнев много раз бы-

вал на переднем крае боевых порядков частей на «Малой земле», где 225 дней продолжались кровопролитные бои на плацдарме площадью менее 30 квадратных километров. Оборонительные бои вела 18-я десантная армия, начальником политотдела которой в то время являлся бригадный комиссар Л. И. Брежнев.

Как ветерану Великой Отечественной войны, участвовавшему в боях за освобождение Кавказа и Крыма, мне также памятны и дороги

В то время Новороссийск представлял собой груду развалин Враг превратил этот, совсем недавно красивый, приморский город в глубоко эшелонированный укрепленный район, где каждый метр земли простреливался, чему способствовало не только дугообразное расположение улиц и кварталов вдоль Цемесской бухты, но и господствующее положение над

городом горы — Сахарной головки.

9 сентября 1943 года 55-я гвардейская стрелковая дивизия, в которой я служил, выполняя приказ командующего Северо-Кавказским фронтом генерала армии Петрова И. Е., сосредоточилась на восточной окраине города в районе цементного завода «Красный Октябрь». Штурм укреплений начался глубокой ночью одновременно с трех сторон, для чего были созданы три ударные группы. Свыше 800 орудий и «катюш» внезапно обрушили свой огонь на укрепления врага. Бои были очень тяжелые и упорные. Немцы пытались во что бы то ни стало сбросить десантников в море и цеплялись за каждый дом и строение, но все тщетно, так как в наших частях был такой энтузиазм и желание скорее отбить город, что никакой огонь и препятствия не останавливали воинов Советской Армии. Были уже захвачепы электростанция, завод «Пролетарий», де-сантникам на помощь пришли части 318-й и 55-й стрелковых дивизий и повели бои в на-правлении элеватора и железнодорожного вокзала. К 13 сентября 55-я гвардейская стрелковая дивизия, командиром которой был генералмайор Аршинцев, полностью вошла в прорыв вражеской обороны.

Воины нашей дивизин дрались на улицах города смело и отчаянно, проявляя мужество и массовый героизм, умножая славу известной еще со времен гражданской войны 30-й Иркутской стрелковой дивизии, уже неоднократно отличавшейся в боях с гитлеровскими полчищами. В уличных боях вскоре я был ранен и отправлен в медсанбат дивизии, расположив-шийся в ближайшем от Новороссийска ущелье.

А дальнейшие события развивались так. Части нашей дивизии и 318-й встретились с основными силами 18-й армии, наступавшей со стороны легендарной «Малой земли», и полностью очистили город от фашистов. Над Новороссийском вновь взвился советский красный флаг с пятиконечной звездой.

Победа в Новороссийске создала благоприятные условия для полного освобождения Кавказа и Таманского полуострова от гитлеров-ских захватчиков. Приказом Верховного главединен тям было присвоено почетное наименование Новороссийских, а 55-я гвардейская Иркут-ская ордена Ленина и трижды Краснознаменная стрелковая дивизия имени Верховного Совета РСФСР была представлена к награждению орденом Суворова II степени.

9 октября Таманский полуостров был полно-стью очищен от немецко-фашистских оккупан-

тов. Началось освобождение Крыма. В ночь на 2 ноября 1943 года под грохот тысяч орудий и гвардейских минометов наш полк в числе первых частей был посажен на мотоботы и катера и двинулся через Керченский пролив. Шла сильная волна, было холодно. Катерам небезопасно было близко подходить к вражескому берегу, к тому же оказалось, что в том месте, где нам предстояло вы-



УЖЕСГВА

садиться, между Еникале и Опасной. в воде на уровне человеческого роста стояли проволочные заграждения. Катера и мотоботы с вой-сками повернули вдоль берега от города Керчи вверх и там, где можно было высаживаться, стали разгружаться от людей и техники,

уходили в море за другими подразделениями, оставшимися на косе Чушке.
Враг был застигнут врасплох. То тут, то там сквозь шум морского прибоя и стрельбу слышалось мощное «ура». Через 3 часа мое подразделение уже было в том районе, где первоначально намечалась высадка, и откуда должно начаться наступление. Трудио одежда и обувь мокрые, оружие и трехсуточный запас боеприпасов и питания тянули к самое трудное осталось позади, мы продвигались все ближе и ближе к городу.

Когда мы достигли окраин Керчи в районе завода им. Войкова, то увидели, что сильно оторвались от основных сил, стали закрепляться, немного отошли и здесь дождались остальных частей. Через день враг применил танки, чтобы выбить нас, но все его атаки были отбиты с большими потерями для фашистов. При поднятии роты в атаку за Аджи-Мушкай я был тяжело ранен. В госпитале, в городе Краснодаре, узнал от раненых, поступавших с Крыма, что тот участок плацдарма. который моим подразделением был отбит немцев под Керчью, оставался передней лини-ей наших войск вплоть до апреля 1944 года, когда началось общее наступление на нем-

время боев за Крым погибли мандир нашей дивизин Аршинцев, начальник штаба Малолетков и другие командиры штаба Малолетков и другие командиры умело руководившие войсками. Родина не забыла своих героев, назвала их именами поселки недалеко от города Керчи, поставила им замечательные памятники. В описываемых выше событиях я был командиром стрелковой роты 168-го гвардейского стрелкового полка 55-й гвардейской стрелковой дивизии в звании гвардии старшего лейтенанта. Было мне тогда 20 лет.

В дни 30-летнего юбилея со для освобождения города-героя Новороссийска и Таманского полуострова я с группой ветеранов бывшей 56-й армии побывал в тех местах, где когда-то шла жестокая битва за освобождение Кавказа и Крыма, где закалялась моя молодость. Сейчас города-герои Новороссийск и Керчь стали намного краше. Жители их свято чтут память своих освободителей, о чем напоминают много численные боевые памятыки.

В. РУДЕНКО. участник освобождения городов героев Новороссийска и Керчи, районный государственный нотариус. Матьеев Курган.

JIOBBI RURIBA

Там, где шепчет речонка Откровенья свои, Белокурой девчонке Я поклялся в любви. Это делает каждый На земле человек. Я поклялся в любви. Я поклялся навек. На большом расстояньи, На развилках дорог Я, грустя по свиданью, эту клятву оерег. А когда от металла Наше небо зажглось, Перед знаменем алым Клятву я произнес. Па гудящих высотах,

На развилках дорог Я, припав к пулемету, Эту клятву берег. Залпом, песнею звонной Салютуя весне, Я вернулся к девчонке И н родной стороне. Шрам на теле, на фляге, На висках пыль дорог. Но дыхание флага Я навеки сберег. багрян он, и светел Цвета нашей крови... Что, снажите, на свете есть превыше любви?

Николай РЫБАЛКО



ПОСВЯЩАЕТСЯ РАЗВЕДЧИНЕ

туновым по однонисичему пре-

ГРУЗИНСКАЯ ССР. Сверд- Абхазской АССР, которая в гоовская телестудия снимает в ды Великой Отечественной зой Сухуми двухсерийный фильм ны была радисткой-разведчидей «Восемь сантиметров» Сцена в тылу вгага. Режиссер — зарий его написан известным кислуженный деятель искуссти подраматургом Григорнем Колный оператор - Игорь Лукваин. новедению Евдокии Мухиной, Евдокию Мухину (в фильме — депутата Верховного Совета Дусю Мельникову) играет При-

га Гришина, даканчиваю цат Свердловское театральное учи-

НА СНИМКЕ: слева направо - артистка Ирина Гришина, вдокия Мухина и режиссер Ярополк Лапшин. (Фотохроника ТАСС).

«ЗВЕЗДА» 26 октября 1974 года